

2022年7月26日  
星期二  
星眼编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘军

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

# 别让热射病成为工伤认定盲区

张淳芝

时评  
Shi Ping

近期,不少地方发生劳动者在工作岗位患热射病的事件。根据相关规定,劳动者患热射病后被认定为职业性中暑的,可以进行职业病诊断并申报工伤,享受工伤保险待遇。然而,在现实中,劳动者的维权之路却困难重重,能真正享受工伤保险待遇的少之又少。(7月25日《工人日报》)

根据《防暑降温措施管理办法》规定,“劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑,经诊断为职业病的,享受工伤保险待遇”。热射病属于重症中暑,在工作岗位上患热射病的劳动者,可以依法申报职业病诊断和工伤认定。不过,虽然劳动者出现热射

病的情况常见,却鲜有申报职业病诊断、认定工伤的。

导致热射病成为工伤认定盲区,主要有两大原因。首先,知晓率低。与尘肺病、职业中毒等常见职业病相比,劳动者对于职业性中暑属于职业病的知晓度较低,不知道在工作岗位患热射病可以申报职业病诊断,享受工伤待遇。其次,维权难度大。诊断职业性中暑,需要了解患者作业场所的气象条件,包括气温、气湿、热辐射强度等,然而,一些用人单位不愿意提供相应的证据材料,导致举证难。还有不少劳动者未与施工单位签订劳动合同,难以认定劳动关系,无法认定为工伤。

高温作业劳动者本就面临“烤”验,不能因为患上热射病却无法享受工伤待遇,让劳

动者流汗又流泪。有关部门必须努力畅通工伤认定的维权之路,切实保障劳动者的合法权益。

首先,要加大宣传力度,让劳动者充分了解哪些属于常见职业病,知晓职业性中暑也可以申报工伤认定。

其次,用好举证倒置。《工伤保险条例》第十九条规定,职工或者其近亲属认为是工伤,用人单位不认为是工伤的,由用人单位承担举证责任。《工伤认定办法》第十七条进一步规定,用人单位拒不举证的,社会保险行政部门可以根据受伤害职工提供的证据或者调查取得的证据,依法作出工伤认定决定。针对用人单位不配合的情形,有关部门应充分运用举证责任倒置原则,让劳动者享受应得的工伤待遇。

热点冷评

## “花钱式”暑假作业具有多重意义

苑广阔

想想你有多久没拿纸币去消费了?在这个时代,孩子们更是对实物货币没什么概念。但是怎么“花钱”对小学生来说,其实蕴藏着很多知识。7月23日,记者从武汉杨春湖实验学校获悉,在落实“双减”大背景下,该校今年暑期给小学部一至六年级布置了特别的“花钱”实践作业。(7月25日《楚天都市报》)

中小學生参与社会实践的选择有很多,但是武汉市杨春湖实验学校的暑期社会实践如此别出心裁,具有多重现实意义。

所谓“花钱式”暑假作业,就是针对不同年级的孩子,设定不同的难度,教会他们正确认识和看待金钱,并且通过安排一家人的生活,来学会合理地分配钱、使用钱。

首先,金钱观是人生观、价值观的重要组成部分,让孩子学会花钱的过程,本身也是培养他们正确金钱观的过程。让孩子自己去花钱,可以帮助他们更深刻地理解父母挣钱的不容易,体谅父母的辛劳。很多孩子看到父母拿着银行卡从银行取钱,还以为钱花完了只要从银行取就行了;还有孩子看到手机支付,

还以为钱都是从手机来的,这样的错觉,让孩子无法体会到父母挣钱的辛苦。父母辛苦一年,能挣多少钱,这些钱又能够买多少生活用品?如何做到量入为出,通过让孩子自己花钱,可以更真切地感受到父母挣钱的不容易,从而体谅父母平时工作挣钱的不容易,从小培养孩子勤俭的习惯,意义非凡。

其次,可以帮助孩子学会科学、合理地花钱。花钱很容易,但是会花钱不容易,尤其是如何才能“花小钱办大事”、量入为出,更是充满了生活的智慧,也是大多数普通人一辈子的必修课,而现在通过让孩子学会花钱,培养他们“会花钱”的意识和能力,相当于让孩子掌握了一项可以受用终生的技能。

最后,孩子花钱的过程,同时也是参与社会实践、接触和了解社会的过程。比如通过花钱给家里买菜,可以巩固自己在学习学到的知识,可以了解物价的变



分蛋糕的“学问” 王恒/漫画

化,可以通过和别人打交道培养自己的语言能力、交际能力等等,这对于提升孩子的综合素质,无疑是大有帮助的。

时事乱炖

## “步步惊心”屡出事,不能止于关停

斯涵涵

23日,天津市蓟州区文化和旅游局发布消息:7月22日14时许,一名游客在玩九山顶景区“步步惊心”项目时突发身体不适导致昏迷,在工作人员救助过程中坠落,后经抢救无效死亡。事故发生后,我们深感痛心,立即责令九山顶景区妥善处理后续事宜,配合做好事故原因调查。(7月24日《中国青年报》)

看到这个新闻,很多人的第一反应是:怎么又是“步步惊心”?之所以说“又”,是因为同日湖北恩施地心谷景区的“步步惊心”项目区也发生了一起游客坠落事件。一天两起事故,其中一人死亡,一名儿童受伤,“步步惊心”的事故高发率的确让人“惊心动魄”。

视频显示,两起事故都是旁人试图抓住,但坠落者依然还是径直坠落山谷。人们不禁发问:为什么发现了危险,却无法挽救?运营部门是否有足够的应急预案和安全保障?

“步步惊心”屡出事故折射多重问

题。天下之事,安全第一,旅游业是朝阳产业、民生产业和幸福产业,而旅游安全是旅游业长远向好发展的基石。旅游安全事故的发生会对游客生命安全及当地旅游经济造成严重打击,不容小觑。

首先要完善旅游安全相关法规及制度化保障。摒弃只重数量和速度,不重质量;只重建设,不重管理;只重经济效益,不重安全的行业痼疾,强化责任意识,严把质量关。

其次,要落实旅游主体的法律责任,厘清专项监管责任。相关企业要增强安全意识,提升行业自律,生产、建设合格、过硬的安全产品;加强日常维护、巡查管理,消除安全隐患,积极预防人身伤害事件的发生。

此外,消费者也要强化安全意识、规则意识,克服侥幸、麻痹大意心理,不涉险地,不任性而为,遭遇意外要及时收集证据勇敢维权。各方协力,开启旅游景区安全的制动阀,切实履行安全职责,保障景区安全及消费者利益,让游客乘兴而来,安全而归。

非常道

## 你的人生应该由你自己决定

在每个人的成长过程中,都会被别人贴上各种各样的标签。我们常常因为别人的评价或者看法,动摇自己内心的选择。

人生只有一次,该怎么过,应听从自己的内心。不必因为别人的看法而耿耿于怀。不必在别人的世界里寻找自己。你的人生应该由你自己决定。在人生的旅途中,不要被别人三言两语击倒,也不要被别人的看法裹挟前行。请记住,你就是你! @新华社

微声音

## 最好的生活状态: 有期待、有事做、有耐心

一个人最好的生活状态就是有所期待,有事可做,不疾不徐。从现在起,认真过好当下的每一分钟吧,你对生活有多少热情,生活就会回馈你多少精彩。有所期待,就是知道自己想要什么、要成为什么样的人,从而努力去实现。别因为害怕挫折和失败,而迟迟不敢迈出第一步。不要被别人所干扰,客观、全面看待自己,多点耐心,方可行稳致远。 @人民日报